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BAREMO DEL EXAMEN: La puntuacién maxima de cada problema es de 2 puntos y la de cada cuestion de 1,5 puntos. Se
permite el uso de calculadoras siempre que no sean graficas o programables y que no puedan realizar calculo simbdélico ni
almacenar datos o férmulas en memoria. Los resultados deberan estar siempre debidamente justificados. Realiza primero el
calculo simbdlico y después obtén el resultado numérico.

TACHA CLARAMENTE todo aquello que no deba ser evaluado

CUESTIONES (elige y contesta exclusivamente 4 cuestiones)

CUESTION 1 - Interaccion gravitatoria

Deduce razonadamente la expresion del periodo de un planeta en una 6rbita circular alrededor del Sol, en
funcién del radio de la o6rbita y de la masa del Sol. Suponiendo que las érbitas de la Tierra y Urano son
circulares, de radios rr = 1,5- 10 m y r; = 2,9 - 10?2 m respectivamente, calcula el periodo orbital de Urano
en afios terrestres. Utiliza exclusivamente los datos del enunciado.

CUESTION 2 - Interaccion electromagnética y B
Dos cargas puntuales g = —1 nC estan situadas en los puntos A y B de la circunferencia RACERER
de radio r de la figura. Representa en el punto O el vector campo eléctrico generado por /; Y\
cada carga y el vector campo total, indicando el &ngulo que forma este dltimo con el eje A ¢ Q ;
X. Razona el signo y valor de la carga Q que habra que situar en el punto C (equidistante ‘fl \ SR
de Ay B) para que el campo total de las tres cargas sea nulo en el punto O. o ',J‘C
CUESTION 3 - Interaccion electromagnética
Un iman se mueve con velocidad v, acercandose perpendicularmente al plano de una espira m lv
conductora circular, como indica la figura. Razona por qué se induce una corriente en la
espira, basandote en la ley que explica este fenébmeno. Explica el sentido de la corriente Zn
inducida y dibujalo sobre la espira. ¢Cudl es la corriente inducida si el iman permanece _‘f’_>
quieto? i

Xy

CUESTION 4 - Ondas

Una onda armonica esta descrita por la funcion y(x,t) = A sin(2rft — kx + ¢), y se propaga por un medio con
velocidad v. ¢(Como cambian su frecuencia, nUmero de onda y fase inicial cuando esta onda pasa a otro
medio donde su velocidad de propagacion es 2v?

CUESTION 5 - Ondas

La figura muestra, en un instante fijo, una onda plana que incide desde
la izquierda sobre una pared con un pequefio orificio y pasa a ser una
onda circular. ¢Cémo se llama este fendbmeno? Explica en qué
consiste. ¢ Qué magnitud fisica es la distancia d que se representa en
la figura?

CUESTION 6 - Optica geométrica

En la figura se muestra una lente, L, y la posicion de un objeto, 0. La ' '
imagen es virtual y se encuentra a 10 cm de la lente. Determina la A
distancia focal imagen de la lente, la potencia de la lente en dioptrias y
el tamafio de la imagen si el objeto mide 5 cm. —
O
L




CUESTION 7- Fisica del siglo XX
Un neutrdn tiene una energia cinética relativista de 50 MeV . Determina la relacién (cociente) entre la energia

total del neutrén y su energia en reposo. Calcula la velocidad del neutron.

. MeV . .
Dato: masa en reposo del neutrén, my = 940CL2 : velocidad de la luz en el vacio, ¢ = 3 - 108 m/s.

CUESTION 8 - Fisica del siglo XX

El potencial de frenado de una célula fotoeléctrica es nulo cuando la luz incidente tiene la longitud de onda
umbral, 1, = 540 nm. Determina la frecuencia umbral. Obtén la expresién del potencial de frenado AV en
funcion de la frecuencia f de la luz incidente y explica en qué te basas para deducirla.

Datos: carga eléctrica elemental, g = 1,6 - 1071° C; constante de Planck, h = 6,63 - 10734 ] - s; velocidad de la
luz en el vacio, c = 3 - 108 m/s.

PROBLEMAS (elige y contesta exclusivamente 2 problemas)

PROBLEMA 1 - Interaccion gravitatoria
El satélite Sentinel 1 se utiliza para la monitorizacion del suelo terrestre por teledeteccién. Tiene una masa
m = 2200 kg y completa 14,5 6rbitas circulares alrededor de la Tierra cada dia.

a) Deduce la relacion entre el radio de la 6rbita, la masa de la Tierra y la velocidad angular del Sentinel 1.

Calcula la altura a la que se encuentra orbitando. (1 punto)

b) Calcula la velocidad orbital, la energia cinética y la energia mecéanica del Sentinel 1. (1 punto)
Datos: constante de gravitacion universal, G = 6,67 - 1071 N - m? /kg?; masa de la Tierra, M = 6,0 - 10%* kg;
radio de la Tierra, R = 6370 km.

PROBLEMA 2 - Interaccién electromagnética

Se tienen tres conductores rectilineos muy largos y paralelos
entre si. Por dos de los conductores circulan corrientes
eléctricas I, = 2,0 A e I, = 4,0 A en el sentido que se indica en la
figura.

a) Calcula la intensidad y el sentido de la corriente en el
otro conductor I; para que el campo magnético en el
punto P de la figura sea nulo. (1 punto)

b) El vector campo magnético en el punto S es ES =—7,5-10"7 k T, determina la fuerza que actla sobre
una carga de 1 uC que pasa por S con una velocidad ¥ = —10° fm/s. (1 punto)

Dato: permeabilidad magnética del vacio, py = 47 - 107 T - m/A.

PROBLEMA 3 - Ondas (cm)
Una onda armoénica se propaga hacia la izquierda por la Y t=0s

superficie de un estanque y provoca la oscilacion de una boya, :g \ /—\

que pasa de la posicion mas baja a la mas alta en 3s. La figura x(m)
representa la onda y la boya (circulo negro) en los instantes .0 0 1 Wa 789 1W4
t=0yt=3s. -40

a) Determina la amplitud, longitud de onda, periodo,

t=3s
frecuencia y velocidad de propagacién de la onda. (1 *°
punto) 22 x(m)
b) Determina la fase inicial y escribe la funcién de onda
(utilizando la funcién seno). ¢Cuél es la velocidad de la *° c/z T WO T

boya en el instante t = 3 s? (1 punto) 40

PROBLEMA 4 - Fisica del siglo XX
En una excavacién arqueoldgica se ha encontrado un tétem de madera cuyo contenido en **C es el 53% del
gue tienen las maderas de arboles actuales de la misma zona.

a) Determina en qué afio fue realizado el tétem. (1 punto)

b) El is6topo ¢C se desintegra segin 2C - AN + X. La particula X tiene una energia total E =
0,667 MeV y una energia cinética E. = 0,156 MeV ¢ De qué tipo de radiactividad se trata? Calcula la
energia en reposo y la masa de la particula. (1 punto)

Datos: periodo de semidesintegracién '¢C, Ty, = 5730 afios; carga elemental, ¢ = 1,6 - 107'° C; velocidad de
la luz en el vacio, c = 3- 108 m/s
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BAREM DE L’EXAMEN: La puntuacié6 maxima de cada problema és de 2 punts i la de cada questi6 d’1,5 punts. Es
permet I°Gs de calculadores sempre que no siguen grafiques o programables i que no puguen realitzar calcul simbolic ni
emmagatzemar dades o formules en memaria. Els resultats han d’estar sempre degudament justificats. Realitzeu primer el
calcul simbolic i després obteniu el resultat numeric.

RATLLEU CLARAMENT tot alld que no haja de ser avaluat

QUESTIONS (trieu i contesteu Unicament 4 quiestions)

QUESTIO 1 - Interaccio gravitatoria

Deduiu raonadament I'expressio del periode d’'un planeta en orbita circular al voltant del Sol en funcié del radi
de l'drbita i de la massa del Sol. Suposant que les orbites de la Terra i Ura sén circulars, de radis
respectivament rr = 1,5-10 m i r; = 2,9-10%2 m, calculeu el periode orbital d'Ura en anys terrestres.
Utilitzeu exclusivament les dades de I'enunciat.

QUESTIO 2 - Interaccio electromagnética B
Dues carregues puntuals g = —1 nC estan situades en els punts A i B de la circumferéncia PG N

de radi r de la figura. Representeu en el punt O el vector camp eléctric generat per cada / \
carrega i el vector camp total, i indiqueu I'angle que forma aquest ultim amb I'eix x. Ae
Raoneu el signe i el valor de la carrega Q que s’haura de situar en el punt C (equidistant \ AN /
de A i B) perqué el camp total de les tres carregues siga nul en el punt O. o s

Un imant es mou amb velocitat v i s’acosta perpendicularment al pla d’'una espira conductora
circular, com indica la figura. Raoneu per qué s’indueix un corrent en I'espira basant-vos en
la llei que explica aquest fenomen. Expliqueu el sentit del corrent induit i dibuixeu-lo sobre Zn

I'espira. Quin és el corrent induit si l'imant roman quiet? _‘g’_}
QUESTIO 4 - Ones :

.- R . ., . . X,
Una ona harmonica esta descrita per la funcio y(x,t) = Asin(2nft — kx + ¢), i es propaga L
per un medi amb velocitat v. Com canvien la seua freqiiéncia, nombre d’ona i fase inicial quan aquesta ona
passa a un altre medi on la seua velocitat de propagaci6 és 2v?

QUESTIO 3 - Interacci6 electromagnética

QUESTIO 5 - Ones

La figura mostra, en un instant fix, una ona plana que incideix des de
'esquerra sobre una paret amb un xicotet orifici i passa a ser una ona
circular. Com es diu aquest fenomen? Expligueu en qué consisteix.
Quina magnitud fisica és la distancia d que es representa en la figura?

QUESTIO 6 - Optica geomeétrica 10 cm
En la figura es mostra una lent, L, i la posicié d’un objecte, 0. La imatge —
és virtual i es troba a 10 cm de la lent. Determineu la distancia focal A
imatge de la lent, la poténcia de la lent en dioptries i la mida de la imatge
si 'objecte mesura 5 cm. > §




QUESTIO 7- Fisica del segle XX
Un neutrd té una energia cinética relativista de 50 MeV . Determineu la relacidé (quocient) entre I'energia total
del neutrd i la seua energia en repos. Calculeu la velocitat del neutré.

Dada: massa en repos del neutrd, my = 940 Mev : velocitat de la llum en el buit, c = 3-10% m/s.

QUESTIO 8 - Fisica del segle XX

El potencial de frenada d’'una cél-lula fotoeléctrica és nul quan la llum incident té la longitud d’ona llindar,
1, = 540 nm. Determineu la freqiencia llindar. Obteniu I'expressio del potencial de frenada AV en funcié de la
frequiéncia f de la llum incident i expliqueu en que us baseu per a deduir-la.

Dades: carrega eléectrica elemental, g = 1,6 - 10719 C; constant de Planck, h = 6,63 - 1073*] - s; velocitat de la
llum en el buit, c = 3 - 108 m/s.

PROBLEMES (trieu i contesteu Unicament 2 problemes)

PROBLEMA 1 - Interacci6 gravitatoria
El satel-lit Sentinel 1 s’utilitza per al monitoratge del sol terrestre per teledeteccio. Té una massa m = 2200 kg
i completa 14,5 orbites circulars al voltant de la Terra cada dia.

a) Deduiu la relacié entre el radi de I'drbita, la massa de la Terra i la velocitat angular del Sentinel 1.

Calculeu l'altura a qué es troba orbitant. (1 punt).

b) Calculeu la velocitat orbital, 'energia cinética i 'energia mecanica del Sentinel 1. (1 punt).
Dades: constant de gravitacié universal, G = 6,67 - 10711 N - m? /kg?; massa de la Terra, M = 6,0 - 10%* kg; radi
de la Terra, R = 6370 km.

PROBLEMA 2 - Interaccio electromagneética
Tenim tres conductors rectilinis molt llargs i paral-lels entre si.
Per dos dels conductors circulen corrents eléctrics I, =2,0A i
I, = 4,0 A en el sentit que s’indica en la figura.

a) Calculeu la intensitat i el sentit del corrent en [laltre
conductor I; perqué el camp magnetic en el punt P de la
figura siga nul. (1 punt)

b) El vector camp magnétic en el punt S és ES =—75-10"7 k T, determineu la forca que actua sobre
una carrega d'1 uC que passa per S amb una velocitat ¥ = —10° fm/s. (1 punt)

Dada: permeabilitat magnética del buit, uo = 47 - 1077 T - m/A.

PROBLEMA 3 - Ones _ y(cm) £=0 s
Una ona harmonica es propaga cap a I'esquerra per la superficie

d’un estany i provoca l'oscil-laci6 d’'una boia, que passa de la \ /\

posicié més baixa a la més alta en 3 s. La figura representa I'ona x(m)

40

><

i la boia (cercle negre) en els instantst = 0it = 3s. 20 001 2\3 4 5/6 7 89 10 1121514

a) Determineu I'amplitud, longitud d’ona, periode, freqiiéncia
i velocitat de propagacio de l'ona. (1 punt)

b) Determineu la fase inicial i escriviu la funci6 dona ,, /_\
(utilitzant la funcié sinus). Quina és la velocitat de la boia x(m)
en linstant t = 3 s? (1 punt) 20 o/g 3 45 W@ 1112 13 14

PROBLEMA 4 - Fisica del segle XX
En una excavacié arqueoldgica s’ha trobat un totem de fusta el contingut del qual en *C és el 53 % del que
tenen les fustes d’arbres actuals de la mateixa zona

a) Determineu en quin any es va realitzar el totem. (1 punt)

b) Llisotop 12C es desintegra segons 13C —» 1IN + X . La particula X té una energia total E = 0,667 MeV i
energia cinética E. = 0,156 MeV. De quin tipus de radioactivitat es tracta? Calculeu I'energia en repos i
la massa de la particula. (1 punt)

Dades: periode de semidesintegracié '¢C, T;,, = 5730 anys; carrega elemental, ¢ = 1,6 - 107'° C; velocitat de
la llum en el buit, c = 3 - 108 m/s
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